

# 联合投资500万元 南大携手美国公司成立中心

胡洁梅 报道  
ohkm@sph.com.sg

南洋理工大学与美国公司Zero Gravity将投入500万元，联合成立研究中心，推动区块链人工智能技术，应对中央系统可能存在的安全漏洞。

南大与去中心化人工智能设计公司Zero Gravity（简称0G），星期一（11月10日）在南大为新研究中心主持推介会。

这是0G首次与海外大学合设研究中心。中心将资助多个项目，推动去中心化人工智能技术训练与区块链整合模式。

根据双方的联合文告，新中心旨在促进学术研究与开放式人工智能系统的可扩展基础设施发展，这有别于由私营公司掌控的传统人工智能系统。一般人工智能系统使用的是封闭服务器，开放式系统则利用区块链技术，使流程中从模型训练到内容产出的每一步，都可被记录和验证。

这个四年的合作计划包括举办工作坊、黑客马拉松和开源项目，并提供研究生奖学金。

新中心目前还没有实体地点，会利用南大的计算机与数据科学院，以及计算金融研究中心的研究设施。

南大副校长（创新与创业）彭树捷教授指出，开放与可靠的人工智能系统须建立在涵盖问责和去中心化的基础之上。南大在区块链系统、密码学和计算领域已建立了高素质专长，如今希望通过与0G合作，研发新一代创新的人工智能堆栈（AI stack）。人工智能堆栈是技术、框架和基础设施组件的集合，涵盖从数据处理和机器学习框架，到云服务和硬件基础设施的所有方面，有助于创建和扩展AI解决方案。

## 0G总裁：选择本地设点 因新加坡重视AI投资发展

0G将在本地设办事处。0G总裁、联合创始人孟科（Michael Heinrich）接受《联合早报》访问时说，选择在新加坡设点，是因为新加坡重视人工智能的发展与投资。此外，新加坡地理位置优越，可连接亚洲其他核心市场如中国、韩国和日本。

“公司的使命是让人工智能成为公共产品，我们希望通过与南大合作，建立一个开放的生态系统，突破中央式人工智能系统的垄断……我们须有一个透明、可验证且安全的系统，这对于物流、治理等关键系统尤其重要。”

# 推动AI技术去中心化研究



南大副校长（创新与创业）彭树捷教授（右四）与美国公司Zero Gravity的总裁、联合创始人孟科（左四）带领双方代表推介双方合作的研究中心，承诺共同发展区块链人工智能技术。（关俊威摄）

双方的协作将由南大协理副教务长（研究生教育）兼研究生院院长文勇刚教授，与0G联合创始人、首席科技官伍鸣博士领导。

伍鸣指出，团队的研究显示，现有人工智能模型训练方法存有安全漏洞，可能遭受“后门攻击”，在训练过程中掺入恶意数据，模型就可能做出错误判断。这样的模型一旦被使用，例如用于自动驾驶技术，将对生活和安全造成影响。区块链技术则可以是透明、不可篡改的，在训练模型过程中把

关键信息记录在区块链。这就是去中心化人工智能技术的主要好处。

南大现在有四名研究生获奖学金，参与研究工作。合作项目的主导研究员、南大计算机与数据科学院副教授张天威说，校方希望通过这个项目为学生扩大学习机会，包括区块链理学硕士生。

他指出，人工智能模型目前在一些特定任务的表现仍待改进，尤其是安全与审核等方面，团队也在研发新颖的高效算法，让大模型发挥更大的效能。